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Comissió 

Residencia 
de I'IIlustre Sr. Joan Colomines 

Proposicions no de Llei 
sobre el Circuit Catala de TVE 

SUMARI 

La sessió s 'obre a les qua fre de la tarda i catorze minuts. 
Proposicions no de Llei sobre el Circuit Catalh de TVE (Punts primer i segon de I'ordre del dia.) 

Presentació : I. Si: Casanovas (ER) (p. 2584), I. Sr. Rieru i Gussint (PSUC) (p, 2584), I. SK Gonzálezhravas (S) (v. 2S84), 1. Sr. 
Castellnou (CiU) 6.25841 i l .  Sr. Garriga (M. (p.2585) 

Intervenen ~ l e r  a una yiiestib d'ordre H. SK Casanovas (ER) (D. 2585), 1% SK President ~. 25851, 1% SE Riera i Gassior (PSUC) (pa 
2586) i 1% Sr. Castellnou (CiU. r'p. 25861. 

Se wspkn la sessiti a un quurt de cinc de la tarda i nou minuts i es rep& a dos quarís de cinc i dos minuts. 
L% SK President llegeix el fat definitiu de les Proposicions (p. 2.586). 

La sewiu s 'aixeca a dos quarts de cinc de la iarda i onze minuts. 
Votacit, : aprovades per unanimitat (D. 2586). 
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Ordre del dia 

E1 Sr. I’KI~SIUI3.N’T : Senyores i senyors diputats, avui 
tenim en I’orclI-e del dia el dcbal i votació de ducs Proposicions 
no de Llei, toles dues amb el mateix continguí, l’uniz presenta- 
da pels grups paclameritaris de Convergencia i Unib, Socialista, 
Popular, del PSUC i Esqucrra Republicana, sobsc 61 Circuit 
CatalA dc TVE, i la scgonii, amb ei maleix text, es presentada 
pel Grup Mixt. Com saben vostks hi ha un torn a favor, i 
tarnbh, després, hi ha posicionamcnts. Per acord entre ets dife- 
rents griips parlamentaris, hcm decidil que el que fiirlricm seria 
que el torn a frlvor quedaria repartil entre totes Ics ~msones, 
tots els griips yuc han fet aquesta. proposta, i jo els pregaria 
que, cl’una manera molt breu, molt breu, fessin la seva exposi- 
ció; la poclríem fer de menor :i major, com 6s habitud, i ,  en 
aquest cas, el senyor.. ., Esquerra Itcpublicana, el senyor 
Marqai Casanovits si vcil, pot penrlre la paraulit. 

Proposicions no de Llei 
sohre el Circuit Catalh de TVE 

El Sr. CASANOVAS : Moltes gricics, senyor President. 
Evident, no cal que hi doni gaires expíicacions, a aixh; em 
sembla que el text és de per si prou definit. Es tracta que hi 
hagi  LI^ rcconeixcmcnl, per pari de tol el Parlamcnt, per la tra- 
jectbria que, recentment, ha dcscnvolupai el CircLiit Catalh de 
TVii a Catalunya, arnh la voluntot de trcballar per la catalanit- 
z,acib de la lelevisi6. do crec que ha cstut ~ i n  esforq molt lloable, 
no solament, no solament al voltant ctc la llcngua catalaixi, 
sini) també en el contingut dc programes; és ima pragramacib 
feta ;i tot Catalunya, i ,  per tant, doncs, té el seu m h i t  que sigui 
fet ajxí, i aixh cliversiiica les nostres tclevisions ii Calalunya, 
crec que és intercssmt pcr a tols nosaltres i per II la nostra 
cu I tura. 

Ara bc, parlant d’un allrc tcma, j a  m’hc estai llegint --i e m  
permctri‘i el scnyor I’residetií- la cocrecci6 t ing‘itística cluc s’ha 
ikt d’aquesta ProposiciO no de Llei, i 211 tncu parer, quc posaré 
ii I’cxposicih dc tots vustks, crec cluc no ks corrccta la traduccih 
cluc s’ha i‘ct, l’ncfaptacih que s’ha fet. Diu, la Proposició no cle 

Llei comcnp, diu : <<El reconeixement del Parlament de Ca- 
talunya a la tmjiicctbria recent de la Televisió Espanyola a Sant 
Cugat>> i, en canvi, aquí sc’ns posa d e l  centre de Televisii, 
Espanyola a Sant Cugat)). ks quc hi pot ..., nosaltres no diem 
<<centre>> -em sembla, aquí - , sinó del con.junt de la Televi- 
sib Espanyola em& des de Sant Cugat. Que sigui un centre O 

que no sigui un centre, aix6 crec que és una especiticaci6 innc- 
cesshria. Igual com en el punt clos, que diu : ({La voluntat de 
Televisi6 Espanyola a Catalunya>>, diu <<del circuit catala>>. 
No, no, de la Televisib Espanyola cmcsa des de Catalunya; 
aixo del circuit catali pot ser un circuit de la televisih, pot ser 
una cadena, pot ser el que vulgui. e .  Jo CEC que ai xb s’hauria de 
mantenir tal corn estava en l’espcrit de la Proposicih no clc Llei 
i nicial. 

Mol tes gracies, senyor Prcsidcn t. 
El Sr. PRESlDENT : Moltes griicies, senyor Margal Casano- 

viis. Bé, deixarem que els altres grups cs pronunciin, i dcsprés 
en parlarem. En nom cicI Grup del PSUC, el senyor Ignasi 
Riera. 

El Sr. RíERA 1 GASSIm : Si, jo repeteixo el quc ha dit el 
senyor Marpi1 Casanovas : Ics raons són clares, i valdria dir 
que, fins i tot, fora del Parlameni, dmnium Culiural ho va re- 
conkixer dissabte a Manresa, en el marc de la Nit de les lletres 
de Santa Llúcia, justament destacant clos programes : un de 
Rhdio 4 i un de Tclcvisib iispanyola a Sant Cugat -lla 

quiili tat- com els millors prograrncs informalius de l’any. Per 
tant, em penso cluc 6s en aquesl cas satisfactori que, no sola- 
ment els grups parlamentaris, sin6, fins i iot, grups culturals 
considerats a Catalunya i ,  en tot cas, objectius en aqucst tipus 
de valoracions, també insisteixin en la importancia que ha 
tingut per a la normalitrxi6 lingiiistica, jo diria, i per a 1~ m r -  
mal itzució nacional a Catalunya, la tmiectoria d’aqucsts darrers 
temps de Televisió Espanyola a Sant Cugat. 

El Sr. PRESIDENT : Moltcs griicics. Pel Grup Popular no 
hi ha ningú ... Pel Grup Socialista? T6 la paraula el senyor 
Gonzhlez. 

~i Sr. GONZÁLEZ NAVAS : Gricies, senyor i’rcsicicnl, 
que ..., després de les paraules dels scnyors Casanovas i Riera, i 
tenint en compte, a més a més, que la proposta de rcsolucib cs 
en ella makixa  moli c l m  i no necessita massa cxplicacions, 
nom& dir una cosa : que realmcnt I’csfort; de l’equip ciireciiu 
CIC Tclcvisió Espanyola a Catalunya per catalanitznr el circuit 
catah cic Televisió a Sant Cugat, crkiein que mereixia el reco- 
neixament del Parlament, ja quc cn e1 seu mandat s’han fel 
canvis molt significntius i importants, Jo crec quc mi, després 
d’aixb que cufemísticament diu cl punl priincr de la Proposicib 
no de Llei, diu : ({ posada en qücslió>>, cl quc esperem és que 
la nova clireccib continu’i els esforqos iniciats per I’anterior i tal 
com diu el punt dos de la proposicib : <( rcspongui a la idcntitat 
de Catalunya corn a poblc, en la scva dirccció, geslib, progra- 
mació i continguts>>. 

GrBcies, scnynr President. 
El SI., PRESIDENT : Moltcs griicics, senyor Gonziileip,. En 

nom dcl Grup de Convergencia i ünib,  el Diputat senyor ... 
El Sr. CASTELLNOU : Castcll nou, senyor Prcsident. Grh- 

cics, senyor Prcsiclent. Senyores i senyors dipulats, jo també 
seré breu, iot i que jo pensava inicialmcnt ser unii mica més 
llarg; perb ser6 una miqueta més llarg, de tota mancra, yuc Ics 
intcrvencions anteriors, ylerquh em penso que val la peria rc- 
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saltar dintre del conjunt del Circuit o del Centre de Producció 
de Programes de Sant Cugat alguns fets especialment remarca- 
bles que hnn dificultat la tasca dels professionals que hi han 
treballat. 

I em vull referir especiaiment a tres d’aquests fets que, en ei 
seu moment, quan varen ser aprovats o acordats, permetien 
concebre certes esperances que el Centre de Producció de Sant 
Cugat aniria encara més endavant. Em refereixo, en primer 
lloc, a l’aprovació I’any 1980, pel Congrés de Diputats, de 1%- 
tatut de la Rhdio i Televisió Espanyola, que, per primera 
vegada, reconeixia la possibilitat legal de procedir a una des- 
centralitzacib de la Radio i Televisib ETpanyola a Catalunya i ,  
en definitiva, a les altres comunitats autonomes. De toia 
manera, aquesta descentralitzacib, com tots sabem, ha quedat 
en res, fins a aquests moments. Aquell Estatut va ser seguit 
després per l’aprovació en el Parlament de Catalunya d’una 
Llei reguladora del C~nsell Assessor, que creava el Consell As- 
sessor, i que, a mkx a més, desigtiava, amb posterioritat, cls 
seus membres, pero sabem que aquest Conscll Assessor no ha 
pogut funcionar fins ara en aquests moments, ni cn la primcrri 
legislatura, ni tampoc en aquesta segona, a conscqücncia de la 
falta del nomenament del delegat territorial qsie prcvcu 1’Esta- 
iut  de Ia RAdio i ’Televisib. Per tant, aixb ha dificultat la tasca 
dels professionals de Sant Cugat, pcrquk s’han trobat mancats 
de l’assessorament preceptiu que el Consell Assessor els 
hauria pogut proporcionar. Hi ha un altrc fet remarcable, que 
va ser I’any 1983 : la construcció i la inauguracib de Ics noves 
instal4acions del Centre de Sant Cugat, que també haurien 
perinbs, havien de permetre, i en part ho van aconseguir, una 
major amplitud de programes en catalh, tant al migdia com a In 
tarda, pcrb quc dc fet tampoc varen ser o han estat fins ara 
prou aprofitats, i aixi tenim en compte, per exemple, que c? la 
programacib nocturna mai, d’enqii dc llavors, hi ha hagut pro- 
grames en catali fins molt recentrncnt, per la segona cadena, i 
en canvi, per cxcmple, el Director Gcneral, e1 senyor Calviho, 
permetia que es fessin desconnexions per a sjiots publicitaris. 
Hi ha, doncs, un primer element, que és aquest Estatut; un 
segon element, Ics instal-lacions noves i grans del Centrc de 
Sant Cugat, i, en tercer lloc, la priinera d’aquest any, com tots 
vostks recordaran, la Directora General, scnynra Pilar Miri>, 
va autoritzar una major amplitud de la desconnexió nocturna 
del Centre pcr a la segona cadena. Lamentablement, aquesta 
decisió ha estat seguida molt recentment, i d’aquí segurament 
ve la proccdhcia d’aquestes Proposicions no de Llei que es 
tracten avui, en aquesta Comissió, va anar seguida, dic, ci’unrl 
reculada, cn el sentit de decidir que, a partir dc 1’1 de gencr de 
I’any 88, la programació del Circuit Calala de Televisió Espany- 
ola a Sani Cugat passi tota a la segona cadena amb una rectifica- 
ció filial, que va ser mantenir mig dia de programa informatiu 
pel primer canal. 

6s evident que els professionals que han estat a Sant Cugat 
durant aquest temps, que han lluitat per mantenir unit línia de 
catalanitzacib de la Televisib I%panyola, s’han trobat frustrats 
per aquestes circumsthncics, i ,  logicament, varcn presentar Ica 
seva dimissió. Per tant, jo crcc que la Proposició ksjusta quan 
reconeix 1’esforG i el treball quc hi ha hagut fins en aquest 
moment, per part d’aquests professionals, i el nostre Grup hi 
dóna un ple suport i també el donem al segon punt de la P r o p  
sicib, pel quc fa referkncia al futur, eh!, a la nova programació, 

als nous continguts, a la gesti6 i la direccib d’aquest Centre, a 
partir d’aquests moments. i, en aquest sentit, nosaltres volem 
donar un vot de confianca inicial n I’actual Director, senyor 
AgustÍ Farre, i, lbgicament, ens fem solidaris de les dues Pro- 
posicions no de Llei, pel fet que creiem que Sant Cugat ha de 
ser, per a Catalunya, una televisi6 arrelada al pais, una televisió 
que informi, que formi i que diverteixi amb continguts 
cat alans. 

Gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcics, senyor Castellnou. Els 

semblaria bc que ajuntéssim les dues Proposicions no de Llei i 
que el senyor Xavier Garriga, que es d signant, em sembla, de 
la Proposició no de Llei, fes el seu torn? Senyor Xavier 
Garriga+ 

El Sr. GARRIGA : Critcies, senyor President. Aquesta Pro- 
posició no de LLei sotmesa a la seva consideració pel Grup 
Mixt és coincident en la majoria dels aspectes, com s’ha pogut 
veure, amb la que abans s’ha presentat, ii causa, bisicament, 
que el Grup Mixt no va tenir l’oportunital de signar, en el seu 
moment, la primera dc les Proposicions prcseniadcs. 

Coincidim amb la majoria de les exposicions retes anlerior- 
nient pels il-lustres diputats, cn ei scntit que s’hauria de poten- 
ciar la figura del Consell Assessor quc ‘Tclcvisib Espanyola 
tcnia previst que funcionés aquí a Catalunya, amb ci nomena- 
ment i amb el funcionament autkntic clc la figura del delegat 
territorial; pensem que aixo 6s una CQW que s’hu dc tenir en 
compte, i que els professionals anteriors quc van presentar la 
seva dimissió ho havicn demanat freqüent ment, ho havien de- 
manat i exigit moltes vegades, i també els diversos grups parla- 
mentaris representats aquí. Creiem que el tema de Ics descoli- 
ncxions i el tema dcl treball dels professionals que han cstat nl 
capdavant dels treballs de Sant Cugat fins arii ha merescut el 
nostre respecte, i creiem que aquesta 6s !a tasca que s’ha de 
conti 11 u a r. 

Per aixb, nosaltres hem prescntnt una Proposici6 no CIC Llei 
coincident basicament en  tots eis punts amb i’aitra i agrairíem 
que fossin sotmeses a la consideració totcs dues plegades. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes gracies, senyor Garriga. Ec, 

aleshores, hauríem de posar a votació aquestes dues proposici- 
ons, ates el que aquí ha estat dit ... (L7. Sr. Murcul Cus~novm 
drmancr per purluc) Senyor Maqal Casanovas. 

El Sr, CASANOVAS : Senyor President jo voldria que, 
abans de posar-se a votacih, digués la Comissi6 si esli o no d’a- 
cord wnb la meva proposta sobre la correcció lingiiistica. 

El SI-. PRESIDENT : Si, senyor Casanovas, jo anava a fer 
una proposta ura, si els sembla, i podrícrn agafar el text ... 
Agafem el tcxt original i veiem quh 6s el quc, dels canvis lingii- 
istics que han proposat, realment, doncs, podem incorporar ai 
text original, sense que canvii el sentit. Jo cm penso -si em 
prrneten- que en el primer parhgraf, on diu : ((El Parlament 
manifesta>>, posar (< E1 Parlament de Catalunya)), doncs, em 
sembla moll k. Podria ser la primera de les esmenes que ac- 
ccptaricin. IA segona fóra no admetre el mentre H i conii nuar 
amb la rnatcixa redacció, llevat de quan arriba, quan diu : 
<<per la voluntat i els treballs)}, afegir (<cIs)), i dcsprks, quan 
diu : ((en calalanitzar>>, doncs posar H en la catalanitzaci0 H, 
tai corn diu el tcxt. esmcnant. 1, després, en el segon piini, 
tambk retirar el ((circuit cr-ltali)>, i en cal-ivi afegir, després cic 
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{<Calalunya com a pobleu, ({pel que l i  a la>> -i tretrre (<en la 
sevil )) - , (< a la cli recció H, afegir H la gestió H ,  afegir {(la progra- 
macib i els continguts>>. Evidentmcnt aqui hi ha una ...,  un^ re- 
petició de la paratila <<CataIunya~ qLic potser ks el que han 
volgut evitar la gcnt, perb, en fi ,  em sembla que rcpetic la pa- 
raula (<Catalunya u,  no passa res, no? Per tant, jo cs la propusta 
quc faria, i vostes? Scnyor Kiera. 

El Sr. RIEiVi i GASSIOT : Totalment d'acord perque és 
que cl segon {circuit )), com que .ja és en el títol, és absoluta- 
ment baldcr la segona vr:gada. 

El Sr. PRESIDENT : Senyor Castehou. 
I31 Sr. ClASTB1.LNOIJ : Si, grAcies, scnyor Presiclcnt. Jo 

crec que, en cl primer punt, estic ri'acord amb iot el que ha dit 
vostc, cxcepte el yiie ha dit sobre el <<ccntrc>> que deia d h ans 
el senyor Marval Ciisaiiovas, pcrque, realment, ds mks propi 
dir-ho itixi, i encara potser haLtria cle ser <<del Centre de Pro- 
duccici de Propmes de TclevisiO Espanyola )>, és R dir, esti 
millor, jo entenc qtic 6s milior la redacció de les clucs prirncces 
línies de la corrccció qui: no pas e1 text original tic la Proposicii) 
nn dc Clci, 6s a dir, r ia .  e 

EI SI.. PRESIDEN'I' : Senyor Castellnou, per'tneti'm un mo- 
ment ... A mi em sembla que, en tot cas, hauríem de parar m, 
u n  moment, pes parlar-nc, i parlen cntrc voslks, no? Peri, a mi 
em scrnbla que té mks amplitud no pirlar del (1 centre j) que no 
pas limitar-ho a un <<centre de procluccib>>; aquí se l i  dóna una 
globalilal molt més important, em sembla. Ara, escolti!, jo, 
com que no vull ser jo el qui decideixi aixb ..., demano, si són 
tan amables, de reunir-se un minut i debatre i dir el text quc 

posem la consideració de la votació de les senyores i scnyors 
diputats. (L% S!: MutyuI Cusunovm úcmanu per pudor.) No, 
scnyor Mar@ Casanovas. 

Se suspkn la sessib. 
(A IUI quart ci? cinc út? IU turdu i noi1 mimtís i L'S reprkn a citis 

El Sr. PRESIDENT : Es repren la sessió. 
Bé, llavors, llegeixo el text qiie es posari :I votacih. Dir ia  : 

cr Proposició no cfe Llei sohrc el Circuit Catali dc Televisi6 
Espanyoln. 

yuuris d~ cinc i dos minuts.) 

>>E1 Parlaincnt cic Catalunya manifesta : 
) > I .  El reconeixement del 1);irIament CIC Catalunya a la trajcc- 

tbria reccnt de Telcvisib Espanyola a Sant Cugat, ara ~msada cn 
qüesti6, per la voluntat i els IrebíiIIs esmcrqats dcs de l'autmfir- 
mticib en la cntalmitzacib dcl circuit catali1 CIC Tclcvisi6. >) 

/Iques[ ks el prirncr punt. Scgon punt : 
<< 2. La volmtat quc Televisi6 Espanyola II Catalunya re- 

spongui ¿i la indcntitat de Catalunya com a poblc, pel que fa a la 
direcció, la gestió, la progr;imacib i els continguts. )) 

Els senibla bé? 
LCS senyores i els scriyors cfiliutats cluc estiguin d'acord ;imb 

131sque hi cstiguin en  contra? 
Els que s'ahstinguin? 
Aqucstes dues Proposicions no de Llci hiun estat aprovades 

(La síwiri s'aixeua CI dos yuurts de citic de /a iarda i onze 

aqucstcs ducs Proposicions no de LLei? 

per unanimitat de tots els presents, 

minuts. I 
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